
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado de 
fecha 5 de junio de 2025, realizado presencialmente en la Universidad 
Autónoma de Querétaro. 

 

En modalidad presencial de la Universidad Autónoma de Querétaro de la 

ciudad de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las 10 horas con 15 minutos 

del 5 de junio de dos mil veinticinco, da inicio la Sesión Ordinaria del Consejo 

de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de Querétaro, 

según el siguiente Orden del Día: 1. Pase de lista. 2. Aprobación del acta 

anterior. 3. Informe de la SIIP. 4. Asuntos de la Dirección de Investigación. 5. 

Asuntos de la Dirección de Innovación. 6. Asuntos de la Dirección de 

Posgrado.  6.1 Presentación y, en su caso, aprobación de la reestructuración 

de la Especialidad en Familias y Prevención de la Violencia con cambio de 

nomenclatura a Especialidad en Familias y Cuidados, que presenta la 

Facultad de Ciencias Políticas y Sociales. 7. Asuntos generales. 

 

1. Pase de lista. 

Nombre Puesto Asistencia 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Rectora - 

Dra. Oliva Solís Hernández  Secretaria Académica √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala Secretario de Investigación, Innovación y Posgrado √ 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Dra. Pamela Soledad Jiménez 
Draguicevic 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto Director de la Facultad de Ciencias Naturales - 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Naturales 

√ 

Dra. Vanesa del Carmen Muriel 
Amezcua 

Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 
Sociales 

- 

Dra. Betsabee Fortanell Trejo Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales 

√ 

Dr. Omar Bautista Hernández Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dra. Mónica López Arellano Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Contaduría y Administración 

√ 

Dr. Edgar Pérez González Director de la Facultad de Derecho - 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Derecho 

√ 

Dra. Judith Valeria Frías Becerril 
Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Julio César Méndez Ávila  Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Enfermería 

- 



Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Adriana Terven Salinas Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Filosofía 

√ 

M. en C. José Alejandro Vargas Díaz Director de la Facultad de Informática - 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Informática 

- 

Dra. María de la Luz Pérez Rea 
Directora de la Facultad de Ingeniería - 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa 
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería 

√ 

Dra. María de Lourdes Rico Cruz 
Directora de la Facultad de Lenguas y Letras - 

Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Lenguas y Letras 

√ 

Dr. Rodrigo Miguel González 
Sánchez 

Director de la Facultad de Medicina - 

Dr. Nicolás Camacho Calderón 
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Medicina 

√ 

Dra. Candi Uribe Pineda 
Directora de la Facultad de Psicología y Educación √ 

Dra. Karina Hess Zimmermann 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Psicología y Educación  

√ 

Dr. José Santos Cruz 
Director de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales 
Jefe de Investigación y Posgrado de la Facultad de 
Química 

√ 

M. en C. Anghellus Medina López 
Director de la Escuela de Bachilleres - 

M. en C. Antonio Pérez Martínez 
Secretario Académico de la Escuela de Bachilleres - 

Dra. Alejandra María del Mar Carrillo 
Hernández 

Coordinadora del Centro de Estudios de Educación 
Media Superior Escuela de Bachilleres 

√ 

Representante 

 

Otros asistentes: 

Nombre Cargo Asistencia 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Directora de Investigación, SIIP √ 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Director de Posgrado, SIIP √ 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma Director de Innovación, SIIP √ 

M. en C. Karina Colín Yáñez Coordinadora Administrativa de 

Investigación, SIIP 

- 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace de 

Investigación, SIIP 

√ 



Dra. Magdalena Mendoza Sánchez Coordinadora de Gestión y 

Administración de Proyectos de 

Investigación, SIIP 

√ 

Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara Coordinadora Administrativa de 

Innovación 

√ 

Lic. Verónica Vargas Correa Coordinadora de Propiedad Intelectual, 

Innovación SIIP 

- 

Lic. Alicia Díaz Munguía Coordinadora Administrativa de 

Posgrado 

√ 

M. en AP. Araceli Mendoza Rosillo Coordinadora de Planes y Programas 

Educativos de Posgrado 

√ 

Dr. José Alfredo Olguín Montes Coordinador de Innovación Educativa y 

Mediación Tecnológica  

√ 

Lic. Abiel Jiménez Delgado Coordinador de Divulgación Científica, 

SIIP 

√ 

M. en C. Darío Hurtado Maldonado Director de Servicios Académicos √ 

   

 

 

2. Aprobación del acta del mes anterior.  

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Buenos días a todas y todos, damos inicio a esta sesión ordinaria a este Consejo 

de Investigación y Posgrado del mes de junio. Agradecemos a la Facultad de 



Psicología y Educación por permitirnos este espacio; gracias, Candi, por recibirnos 

en tu casa, en este momento el Anexo al auditorio Fernando Díaz Ramírez está en 

remodelación, y también agradecer a la Facultad de Ingeniería que nos acompaña 

con el área de multimedios para la grabación. 

Continuaríamos con la aprobación del acta del mes de mayo. ¿Alguien tiene una 

observación o comentario de lacta de mayo? De no existir ningún comentario 

procederíamos a su aprobación. Les pregunto quienes estén a favor de aprobar el 

acta del Consejo de Investigación y Posgrado de mayo manifiesten su voto 

levantando la mano. 

 

Votación para la aprobación del acta del mes de mayo 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Les informo que el acta del mes de mayo ha sido aprobada por unanimidad de votos. 

 

 



 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

En días pasados tuvimos una reunión con uno de los centros de investigación más 

grandes de Querétaro, el CIATEQ, con el objetivo de dar seguimiento a una firma 

previa de convenio que signó nuestra Rectora. Pudimos encontrar sinergias para 

desarrollar proyectos conjuntos de investigación y desarrollo tecnológico. Fueron 

invitadas las Facultad de Ingeniería, Informática y Química y la Secretaría de 

Vinculación y Servicios Universitarios a petición del CIATEQ. Producto de esa 

reunión ya tenemos resultados concretos. También nos permitió sentar las bases 

en diferentes acuerdos: una convocatoria para una reunión con todos los centros de 

investigación del estado de Querétaro y poder realizar estancias de investigación 

en los centros SECIHTI de nuestra Institución. 

 



 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Hicimos la entrega de constancias de los proyectos aprobados de la convocatoria 

del Fondo para el Fortalecimiento de la Investigación, Vinculación y Extensión 2025. 

Recibimos en el área de investigación 132 solicitudes de las cuales se aprobaron 

68 propuestas, de las cuales 61 fueron en modalidad individual y 7 en grupal, que 

son aquellas que presentan los Cuerpos Académicos, Grupos Colegiados, 

Laboratorios Nacionales o Centros de Investigación. Una participación de 37 

hombres, 31 mujeres como responsables técnicos, las unidades académicas fueron 

54 propuestas de los campus metropolitanos, 14 en los regionales, 14 cuerpos 

académicos, 3 grupos colegiados, tales proyectos aprobados en el área de 

investigación tendrán colaboración en los países de: España, Hungría, Colombia y 

Canadá. Para dar un total de 250 docentes, 208 son colaboradores internos a la 

Universidad, 31 externos y 5 colaboradores internacionales. 

La barra azul fueron los que recibimos de cada una de las Facultades, es individual; 

la barra roja los que recibimos en la modalidad grupal; y la verde y la naranja son 

los aprobados en modalidad individual y grupal, respectivamente. La Facultad de 

Artes no tuvo ningún proyecto aprobado en esta modalidad, sin embargo, sabemos 

que la Facultad de Artes en la modalidad de extensión se lleva la mayoría de los 

proyectos aprobados. La Escuela de Bachilleres tuvo tres proyectos aprobados en 

modalidad individual; la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: uno; la Facultad 

de Ciencias Naturales: 11 modalidad individual; la Facultad de Contaduría y 

Administración; uno modalidad individual y uno modalidad grupal; la Facultad de 



Derecho: uno modalidad individual; Enfermería: dos individuales; Filosofía: dos 

individuales; la Facultad Informática: uno en modalidad individual; la Facultad de 

Ingeniería: 14 en modalidad individual y seis en modalidad grupal; la Facultad de 

Lenguas y Letras: tres modalidad individual; Psicología y Educación: uno modalidad 

individual; Medicina: dos modalidad individual; y Química: 19 en modalidad 

individual. Esto no representa el número total de los proyectos por Facultad porque 

tenemos que sumarles los proyectos en la categoría de Vinculación y en la categoría 

de Extensión.  

 

 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Tuvimos 68 proyectos aprobados, ahí tienen la distribución por Campus. Esta 

convocatoria tuvo desde el origen un punto en la convocatoria donde decía que se 

iban a apoyar las iniciativas, los proyectos de nuestros colegas en los campus 

regionales, siempre y cuando cumplieran una puntuación mínima de calidad; y en 

este sentido, aumentamos en 10% la cantidad de proyectos que se van hacia los 

campus regionales. La distribución de las zonas metropolitana de Querétaro versus 

los campus regionales está en 67% zonas metropolitana de Querétaro y este año 

ya llegamos a un 23% de los campus regionales; significa la diversificación de los 

recursos hacia compañeros que tienen adscripción en otros campus donde no 

necesariamente tienen las mismas condiciones para realizar su investigación que 

nosotros. Algunos temas de los proyectos que se van a desarrollar, el 5 de junio, o 

sea, a partir del día de hoy vamos ya a estar entregando los dictámenes y es muy 



importante ahora viene el proceso de registro para que ya puedan comenzar el 

ejercicio de los recursos. Ahí ustedes pueden ver que viene primero Comité 

Institucional de Ética de la Investigación. Por convocatoria todos los proyectos de 

investigación deben pasar al Comité de Ética Institucional, no pasan al Comité de 

Ética de las Facultades. Desde el año pasado todas las investigaciones pasan al 

Comité de Ética Institucional, entonces si nos pueden apoyar, si ustedes reciben 

algún proyecto en el Comité de Ética de sus Facultades por favor no lo tienen que 

mandar al comité de ética institucional. 

Las fechas son las siguientes lunes 16 de junio, es la fecha de recepción de 

documentos máxima, porque el lunes 21 de junio se celebra este Comité de Ética, 

entonces por favor les apoyamos, les pedimos mucho su apoyo para que hagan 

llegar a esta información a las y los investigadores. 

 

Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Lenguas y Letras 

Entonces doy por sentado que no pasan a dictamen interno y externo como el año 

pasado solo comité de ética institucional. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. –Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Gracias por la pregunta, doctora, también el año pasado existía la duda que cuando 

pasaban a los Consejos Académicos todavía había observaciones sobre el 

protocolo; estos son como los proyectos que ya traen una dictaminación, entonces 

el proceso de registro implica que pasan por los consejos para su conocimiento, no 

para una nueva dictaminación. Entonces, por favor, para directores, jefas y jefes de 

posgrado que nos apoyen para que no se atrasen el registro de estos proyectos y 

nuestros compañeros pueden empezar a ejercer sus recursos a la brevedad. 

Recuerden que es necesario que esté registrado para poder hacer uso del registro. 

¿Y qué es lo que deben de presentar? Pues el dictamen FONFIVE, que es el que 

se les va a entregar a partir del día de hoy y el protocolo que les fue aprobado. 

No sé, alguna duda, doctora adelante, por favor, aquí está el micrófono. 

 

*Dra. Karla Mariscal Ureta – Jefa de Investigación y Posgrado de la Facultad 

de Derecho - 

Gracias, para el efecto de apoyar a los docentes como se requiere, ¿hasta cuando 

tendríamos nosotros al interior de las facultades para aprobar? 



 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

La convocatoria señala que el periodo máximo de registros son cuatro meses. 

Después de eso, aunque el proyecto esté dictaminado favorablemente en el Comité 

de Ética, aunque haya tenido una puntuación excelente, si no cumple con estos 

tiempos, ya no lo podemos recibir. 

 

Dra. Karla Mariscal Ureta – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho - 

Y otra duda particular de la Facultad, nosotros para someter a Consejo normalmente 

les pedimos el dictamen de ética del Comité de la Facultad. Como ahora solo es 

comité institucional, ¿podemos en el Consejo de Posgrado obviar esa parte para no 

entretenerlos más y no pasarlo por Consejo de nosotros hasta que pase por 

institucional? O sea, digamos, liberarlos en el interno de nosotros en la formalización 

y ya nada más que quede a salvedad de ellos, pasarlo por institucional. 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado 

Doctora, esta modalidad de proyectos es modalidad con recursos financieros. En 

ese sentido, quiere decir que ya está dictaminado científicamente y va a tener un 

dictamen ético. Así es que ustedes ya no tendrían que dictaminar ni científica ni 

éticamente. Lo que, si necesitamos, por favor, es que atiendan las fechas nuestros 

colegas que fueron beneficiados, que ustedes nos hagan el favor de difundir la 

información. Es muy importante que el lunes 16 de junio o el lunes 23 de junio envíen 

al Comité de Ética Institucional su dictamen científico aprobatorio que van a recoger 

en la Secretaría y el protocolo que les fue aprobado, con esos dos documentos el 

Comité de Ética va a hacer la evaluación; pero si por alguna razón no lo envían en 

esas fechas, se va a retrasar el registro porque es probable que el Comité de Ética 

haga alguna observación y entonces tengan que atenderla. Por eso es muy 

importante que atendamos esas fechas del comité ética para que no nos 

retrasemos. 

El año pasado tuvimos muchos retrasos del Comité de Ética porque los colegas lo 

entregaron hasta regresando de vacaciones y eso retrasó muchísimo el proceso 

para varios de nuestros colegas. Pedirles encarecidamente que avisen a las 

personas beneficiadas que a partir de hoy ya se están entregando los dictámenes 

en la Secretaría con Verónica o con Karla, con cualquiera de las dos pueden recoger 

su dictamen y que atiendan las fechas, por favor, por esas fechas que ya señalamos 



16 de junio o 23 de junio, todo se envía por vía correo electrónico al correo del 

comité que es cei@uaq.mx. 

 

Dr. Gerardo Nava Morales – Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Química  

También parte de los problemas que al menos en la Facultad tuvimos eran los 

deudores que tenían que cerrar proyectos. ¿Hay alguna estrategia que nos pudieran 

apoyar para también acelerar que nuestros colegas cierren lo que tienen pendiente 

y puedan seguir participando con lo que ganaron? 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado 

Lo que podemos hacer es enviarle el listado de las personas que adeudan proyectos 

y ahí hacerles el llamado como lo hemos venido haciendo cada semestre. 

 

Dr. José Santos Cruz – Director de la Facultad de Química 

Hay gente de Química que ganó el proyecto es tiempo libre y nos casi nos exigió 

que tenía que tener 12 horas. Esas 12 horas, ¿ustedes no las revisaron anterior que 

cumpliera el docente o eso obligatorio que a partir de que se apruebe el FONFIVE 

él debe tener 12 horas? 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado 

La convocatoria señala que debe mantener la carga horaria y hasta que termina el 

proceso de registro es cuando nosotros notificamos a la Secretaría Académica y a 

la Facultad el ajuste en la carga horaria, porque estos proyectos también benefician 

en la carga horaria. Pero tiene que esperar a que se culminen primero el proceso 

de registro y no puede descargarse. Es decir, este tiempo libre que digamos: ya 

gané un proyecto, entonces ya solo voy a quedarme con una hora, eso no lo puede 

hacer. 

 

Dr. José Santos Cruz – Director de la Facultad de Química 

No, acá es al revés, creo que él tiene ahorita más o menos 6 horas y él pide 12. 

Entonces, le comento.  

 

mailto:cei@uaq.mx


Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado 

No son horas frente a grupo. No es de que ahora como Director le tengas que 

duplicar las horas. Son horas que se le cargan en su carga horaria como horas de 

investigación, pero no son horas frente a grupo. 

 

Dr. José Santos Cruz – Director de la Facultad de Química 

Sí, porque yo así le comenté a él y él decía que no, entonces bueno ya, muchas 

gracias. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado 

Estás en lo correcto. Gracias. Muy bien. ¿Alguna otra duda? Muy bien, entonces 

continuamos  

 

 

 

Hacerles una cordial invitación para esta ceremonia de premiación de la edición 

número 40 del Premio Alejandrina a la Investigación, que se llevará a cabo el 

próximo lunes 23 de junio en el Aula Forense de la Facultad Derecho, agradecemos 

desde luego a la Facultad Derecho, que nos permita celebrar esta premiación. 

Como ustedes saben, este año tocó modalidad proyecto. Entonces informamos en 



el Consejo pasado, que recibimos 15 participaciones en las dos modalidades, tanto 

ciencias naturales y exactas como en la de sociales y humanidades. Entonces, los 

esperamos el lunes 23 de junio, recepción las 18:45 horas para que pues estemos 

ahí presentes y los resultados los estaremos publicando la siguiente semana 

probablemente.  

 

 

 

 



Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado 

Y también informarles y agradecer a todas las Facultades que han colaborado en 

esta iniciativa, en esta columna en el periódico El Universal que se llama Crecer en 

la Ciencia, una columna de divulgación científica en materia de Humanidades, Artes, 

Ciencia y Tecnología. Ahí ustedes pueden ver cómo ha sido la participación de cada 

una de las Facultades, iniciamos con publicaciones de la Secretaría y después 

ustedes recordarán que en el mes de febrero se hizo la invitación a que todas las 

Facultades pudiesen participar. La Facultad de Artes fue la primera con la 

publicación de la Dra. Lourdes Martínez; luego Ciencias Naturales, con la Dra. Olga 

García; Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, la Dra. Vanessa Muriel y la Dra. 

Betsabé Fortanell; la Dra. Candi Uribe y el Dr. Juan Godínez, muchas gracias por la 

colaboración. El 27 de mayo, el Lic. Abiel Jiménez, coordinador de Divulgación de 

Ciencia. Y tenemos por publicarse de la Facultad de Medicina, de la Dra. Ana 

Sánchez y el Mtro. Jorge Torres el próximo 10 de junio; y de la Facultad de Filosofía, 

la Dra. Patricia Pérez, el 24 de junio. Entonces, muchas gracias. Seguiremos 

haciendo la invitación a las Facultades para que puedan difundir lo que se hace en 

sus espacios de trabajo. Muchas gracias por estas colaboraciones. Le cedo el uso 

de la voz a la Dra. Azucena Ochoa para que traten los asuntos de investigación 

adelante, doctora. 

 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Buenos días a todas y todos. Tenemos los movimientos de proyectos de carga 

horaria, tenemos tres registros, dos prórrogas y tres informes finales, un total de 

nueve movimientos.  

 

 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos tres registros por carga horaria: dos de la Facultad de Ciencias Naturales 

y uno de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, ¿tienen alguna observación? 

Pasamos a la votación. 

 

 

Votación para el registro del proyecto por carga horaria 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 

Se aprueba el registro con 12 votos a favor. 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos dos prórrogas de la Facultad de Filosofía, ¿tenemos alguna observación? 

Ambas cumplen con los requisitos con presentar informe parcial y al menos un 

producto. Vamos a pasar a la votación. 

  

Votación para la modificación del proyecto por carga horaria 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 

Se aprueba la modificación con 12 votos a favor. Quiero mencionar que si bien 

entregan los productos, hay que hacer énfasis en que pongan atención en los 

productos comprometidos, porque están entregando en los informes parciales que 

no son los comprometidos; por favor, los que hagan informes parciales para que a 

la hora de hacer informes finales no se atoren. 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos cuatro informes finales: uno de la Facultad de Ciencias Naturales, dos de 

la Facultad de Filosofía y uno de Lenguas y Letras. Vamos a hacer dos bloques de 

votaciones, porque en el caso de la Dra. Luisa Josefina solicita una sustitución de 

productos; en el caso de la Mtra. Oliva del Carmen Ramírez y la Dra. Mónica Ribeiro 

en los tres casos no tenemos ninguna observación. ¿tienen alguna observación? 

 

Votación para los informes finales de las Facultades de Ciencias Naturales y 

Filosofía 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 

Se aprueban los tres informes finales con 12 votos a favor. 

 



 

 

Vamos a votar la sustitución de producto que hace la Dra. Luisa Josefina; lo que 

está comprometiendo es una publicación en revista arbitrada e indizada, un 

producto B1 y está solicitando pro un producto B2, un acta de obtención de grado 

de maestría. ¿Tienen observaciones? Pasamos a la votación. 

 

Votación para el informe final de la Facultad de Lenguas y Letras 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 

Se aprueba el informe final con 12 votos a favor. Los movimientos quedan igual que 

como llegaron: nueve movimientos aprobados.  

 



 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

También recibimos un informe final de la Facultad de Ciencias Naturales, un informe 

FONDEC con recursos financieros propios. 

Y un informe final de la modalidad de convocatorias externas de la Facultad de 

Ingeniería. 

Y por convenio de asignación de recursos recibimos un informe final de la Facultad 

de Ingeniería. 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

El 3 y 4 de junio se realizaron las acreditaciones del Sistema Nacional de 

Investigadoras e Investigadores. Hubo personas que no la hicieron y ya tuvimos 

comunicación en ellas. Tuvimos una reunión el 3 y se acreditaron la mayoría y fue 

muy productiva. Hoy y mañana firmará las acreditaciones. Si hay alguna situación 

que detectemos en la información que ingresaron se las haremos saber porque 

debemos revisar una por una. 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

También invitarles a la ceremonia de bienvenida para el Verano de la Ciencia el 

próximo 16 de junio, tenemos la recepción de estudiantes tanto internos como 

externos a la Institución. Están bienvenidos. 

 

 



 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Sobre las convocatorias de CONCYTEQ, tenemos dos convocatorias en las que 

participó la Facultad de Ciencias Naturales y les aprobaron sus propuestas. Gracias 

por su participación. 

 

 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Invitarles al Diplomado en Comunicación Pública de la Ciencia, tiene la intención de 

dotar de herramientas teóricas y metodológicas para el conocimiento de la 

comunicación pública de la ciencia sino también realizar acciones. Tenemos cuatro 

módulos, es un diplomado de 100 horas. Agradezco la participación de la Dra. 

Pamela Jiménez. La participación de colegas externos, especialistas. Está 

acreditado por Desarrollo Académico. Iniciamos el primer día regresando de 

vacaciones, es una modalidad mixta, extiendan la invitación a sus comunidades. 

Pensamos en los jóvenes investigadores que tengan esta inquietud o de los 

coordinadores de divulgación en las Facultades para que puedan ser parte del 

Diplomado. Tenemos que ir caminando hacia la ciencia abierta y la democratización 

de la ciencia y es un paso que estamos dando. 

 



Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

Queremos que también las Facultades se involucren o ya tienen sus áreas de 

divulgación de ciencia. Les vamos a hacer llegar un oficio a los directores porque 

les vamos a reservar un espacio en este Diplomado gratuito para que nos puedan 

mandar el nombre de la persona que tiene su lugar reservado. Con el objetivo de 

fortalecer esos espacios en las Facultades. El año pasado hicimos un taller de 

stand-up científico, lo vamos a repetir. Son distintas actividades porque creemos 

que el conocimiento que se genera al interior de las aulas y laboratorios sino que 

tiene que divulgarse a público no especializado. Y para eso hay que tener 

preparación. Si no tienen a alguien para que ese lugar se lo podamos dar para que 

nos notifiquen y ese lugar se lo podamos dar a alguien más. 

 

 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

En las sección de convocatorias de nuestra página web tenemos cuatro de fondos 

internacionales abiertas, para que las revisen y las comparta y apliquen. Tenemos 

experiencias de colegas que lo han hecho y que han tenido éxito. Les recuerdo que 

la Dra. Magdalena Mendoza es la que se encarga de darle seguimiento y 

acompañamiento. Se puede acercar con ella en la Dirección de Investigación par 

que puedan aplicar. La mayoría son el inglés, por si hay algún problema con la 

escritura y demás, tenemos estrategias para apoyarles. 



 

 

 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Tenemos un oficio emitido al Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial por 

concepto de un requisito de fondo que se tuvo que contestar de la Facultad de Cien 

las Naturales, se trata de un método de detección de coronavirus. Es un expediente 

de 2021 y estamos contestando el segundo requisito, se dio cuenta de este 

requerimiento por parte de lMPI. 



 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Tenemos pendiente de contestar un último requisito de una patente de la Facultad 

de Ingeniería, hay que realizar el pago por los derechos respectivos para la vigencia. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Tenemos notificación de un registro de derecho de autor, es un programa de 

cómputo de la Facultad de Informática. Felicidad a la Facultad. 

 

 



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Esta convocatoria está vigente y abierta a todas las Facultades. La Facultad de 

Ingeniería, a través de la Maestría en Diseño e Innovación, nos está apoyando, es 

para emprendedores, un espacio en el Mercadito UAQ para productos y proyectos 

de innovación, un stand todos los martes y jueves de las 8 am a las 3 pm. Tenemos 

algunos proyectos de dicha Maestría, pero si ustedes tienen un proyecto que 

quieran promover con todo gusto la idea es que la Dirección de Innovación tenga 

un espacio. 

 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

El Consorcio Distrito QRO ha sido un proceso arduo porque hemos tenido que 

involucrar el manejo de tres instituciones educativas: Tec de Monterrey, UNAM y 

UAQ, en conjunto con la SEDESU y el Concyteq. Ya tenemos ganadores, se dieron 

cita los 12 mejores proyectos en BLOQUE el 7 de mayo, se evaluaron los mejores, 

de los cuales se seleccionaron seis. Se les brindaron herramientas de pitch para 

investigadores en un espacio de 10 a 15 minutos. Participaron ocho evaluadores. 

Se buscó un panel de evaluadores más heterogéneo posible. Se tienen seis 

binomios ganadores, es decir, busca binomios de investigación entre instituciones. 

Cuatro binomios está nuestra institución, dos como líder y dos como colaboradora. 

16.5 millones a repartir la bolsa total. Para este efecto, nuestra Universidad aportó 

tres millones de pesos al igual que las otras dos instituciones, además de fondos de 

SEDESU y de Concyteq. Hay un retorno de proyectos para nuestra Universidad de 

5.5 millones. Es en beneficio para proyectos de investigación e innovación, 

participamos dos direcciones de la Secretaría. Ya tuvimos una junta con los 

ganadores, de los seis proyectos hay tres proyectos de la Facultad de Química y 

uno de la Facultad de Ingeniería, felicidades. Los ganadores ya conocen el 

procedimiento. Estos proyectos son de hasta 2.75 millones de pesos que hay que 

operar en 18 meses, un buen monto en un tiempo reducido. Hay que impulsarlos 

para su maduración y salir a comerciarlos. Agradecemos el apoyo de las Facultades 

y pedirles su cooperación. Los tres proyectos de la Facultad de Química son: 

“Nixtomex”, “Captación y reuso de agua de lluvia” y “Bioplástico para empaque 



sostenible”; en el caso de la Facultad de Ingeniería es un paquete tecnológico para 

apoyar a las abejas que se denomina “Bee Smart”. 

 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

El programa de Aceleración de Base Tecnológica ya inició, en mayo fue el kick off 

oficial, ya han tenido tres sesiones. Son 10 empresas de base tecnológica que se 

pretenden generar en la UAQ, buscamos que se conviertan los proyectos científicos 

y tecnológicos en empresas. Se trabaja comercialización, mercadotecnia, 

cuestiones legales, buscar al cliente adecuado, fondos, etc. Durante 10 meses se 

dará este impulso en Tecnia en la Universidad Anáhuac. Felicitar a las Facultades 

de Ingeniería, Ciencias Naturales y Química y al Campus Concá. Se pretende 

repetir este proceso año con año. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

Esta convocatoria anual de emprendimiento más grande de nuestra Universidad, 

queremos abarcar la multidisciplina. Hay tres modalidades: emprendimiento 

tradicional, emprendimiento social y emprendimiento de base tecnológica. Las 

bases están en www.detonauaq.com. Es un esfuerzo conjunto con las Facultades y 

el municipio de Tequisquiapan. La invitación es a que inscriban sus proyectos antes 

del 6 de julio. El año pasado captamos 70 proyectos, quedaron  nueve ganadores. 

Estamos buscando más. Creemos que el emprendimiento está en cualquier 

disciplina.  

 

http://www.detonauaq.com/


 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

El 20 de mayo tuvimos un esfuerzo entre la UAQ, UNAM y el Tec de Monterrey y 

otras instituciones, Sejuve, BLOQUE, Gobierno del estado y municipal en el icMTY, 

el evento de emprendimiento más grande del estado. Más de dos mil participantes. 

La UAQ se llevó dos premios de pitch: Medicina e Ingeniería. Cuatro proyectos en 

la muestra emprendedora. Es la primera vez que participamos como UAQ. 



 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Invitamos a gente de un HUB de innovación llamado KMZERO. Querían hablar con 

los Cuerpos Académicos al respecto en la Facultad de Química. Ellos buscan 

talento. Gracias al Dr. Santos. La idea es promoverlos.  

 



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

Ya cerró nuestro Taller de Evaluación de la novedad y actividad inventiva para 

patentes, es un taller aprender a redactar patentes, para hacer lo de manera 

independiente, haría más ágil el proceso. 12 participantes en total en el diplomado 

virtual. 

 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

Participamos en el Demo Day de la Facultad de Química, de la carrera de Ingeniería 

Química en Alimentos. ¡Muchas felicidades! Eso es lo que tengo que informar. 

 



 

 

 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Buenos días a todos y todas. En cuanto a creación y reestructuración de programas 

educativos. Tenemos seis programas, son los que tienen en pantalla. Invitarlos a la 

importancia que tiene la reestructuración de los programas educativos. Es una 

manera de acercarnos a las disposiciones de la Secretaría de Educación Pública y 

de la SECIHTI. Tenemos 70 programas en SECIHTI, de esos 50 para poder tener 

disposición de becas. 

 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Felicitar a la Facultad de Artes, que es la Unidad Académica con mayor número 

programas educativos acreditados por CIEES. Acreditarse por CIEES nos leva un 

proceso de poco menos de un año, son seis meses de autoevaluación, más los 

trámites de inicio y todo el proceso de evaluación por pares, estamos hablando de 

ocho meses en todo el proceso. Son más de 200 reactivos los que tienen que 

desarrollar para atender una autoevaluación. Ya hemos tenido la situación de los 

programas que queremos tener doble titulación o trabajo colaborativo con otras 

instituciones y la otra institución les está demandando que el programa sea de 

calidad. La única que tenemos a la mano es CIEES. Los invitamos para que puedan 

realizar este tipo de acreditaciones. 

 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Tuvimos una serie de reuniones con los coordinadores de los nuevos programas 

educativos. Nos encontramos que no tienen la noción de los criterios e instrucciones 

para atender una coordinación. Atender estas reuniones les otorga más información 

para llevar su proceso. Los cuatro temas puntuales que se tocaron los tienen en 

pantalla. 

 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Agradecerles no solo a los 50 programas con la disponibilidad de becas, sino a los 

70 que están registrados. SECIHTI solicitó que se actualizara la plataforma en 

diferentes rubros, adicional a ello que se actualizara estudiantes y generaciones. 

Podemos hacer reuniones virtuales para atenderlos. De lo contrario vamos a estar 

realizando a última hora realizando esta actividad y puede haber dificultades para 

llenar la solicitud, si no se llena hay penalizaciones. 

 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Es la primera edición de este concurso en la UAQ, el QR nos lleva a la convocatoria 

general, allí están las particularidades y requisitos. Recordarles las fechas que ven 

en pantalla. Es una buena experiencia para los estudiantes, solo es para estudiantes 

de doctorado. 

 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. – Jefe de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Ciencias Naturales – 

En el caso de la Facultad de Ciencias Naturales tenemos un Foro de Investigación 

internacional y en este foro hacemos el concurso de Tesis en 3 Minutos. Este va 

con miras al nacional en León. Nosotros ya tenemos candidatos que queremos 

mandar al nacional, ¿es requisito que pasen por el institucional para que participen 

en el nacional? 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Debido a que la Universidad ya se encuentra en el COMEPO, en este caso sí va a 

tener que pasar por el concurso para que se vaya al concurso nacional, es un 

requisito que nos puso el COMEPO. 



 

 

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tuvimos una serie de sesiones informativas de este concurso con buena 

participación y de los estudiantes. Pueden consultar la convocatoria. Es oral y una 

sola diapositiva. 



 

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Este aviso es para el Premio COMEPO a tesis de posgrado para la innovación y el 

impacto social en México 2025 con el tema de Soberanía alimentaria. Tenemos 

diferentes Facultades que pueden participar.  

Antes de pasar al siguiente punto, reiterarles la situación de SECIHTI, no hemos 

recibido ninguna notificación, pero estar atentos al correo electrónico o teléfono para 

la solicitud de actualización y que no nos vayan a penalizar alguno de los 

programas. 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

De la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales tenemos la reestructuración de la 

Especialidad en Especialidad en Familias y Prevención de la Violencia con cambio 

de nomenclatura a Especialidad en Familias y Cuidados, que presenta la Dra. 

Lorena Erika Osornio. 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

Votación para la reestructuración de la Especialidad en Especialidad en 

Familias y Prevención de la Violencia con cambio de nomenclatura a 

Especialidad en Familias y Cuidados 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

13 0 0 13 



 

Les informo que se aprueba por unanimidad de votos. 

 

8. Asuntos Generales.  

 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Informarles que esta Secretaría recibió un asunto general que es competencia de 

este Consejo. La Facultad de Ingeniería a través del Dr. Juan Carlos Jáuregui, 

quiere hacernos una invitación y tiene que ver con este repositorio de acceso 

abierto. 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

De no tener otro asunto general, les agradecemos mucho su presencia. Que tengan 

excelente día. 

 

 

La sesión concluyó a las 11 horas con 47 minutos del 5 de junio de dos mil 

veinticinco.  ------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

 

Registros (3) 



No. Proyecto Responsable Clave Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 

Factores sociodemográficos y clínicos en la 

etapa de menopausia y climaterio en mujeres 

mexicanas: barreras psicosociales asociadas 

Dra. Dolores Ronquillo González 14779 

Olga Patricia García Obregón, 

María del Carmen Caamaño 

Pérez 

Junio, 2025 / 

Noviembre, 2026 
Ciencias Naturales, Nutrición  

2 
Efecto del riego y abonado en el cultivo de 

plantas medicinales nativas. 

Dr. Juan Antonio Valencia 

Hernández 
16599 

Emma Fabiola Magallán 

Hernández, diana Sáenz de la 

O 

Junio, 2025 / 

Noviembre, 2026 
Ciencias Naturales, Biología 

3 

IAP Aplicada para el Diseño de un Curso 

Autogestionable para la Promoción de una Vida 

Mediática Saludable con Enfoque en la Salud 

Mental y el Uso Crítico de Medios. 

Dra. Shaila Alvarez Junco  13082 

José de Jesús Fernández 

Malváez, Adriana Soto Arvizu, 

Raúl Alberto Regalado 

Velázquez 

Junio, 2025 / 

Noviembre, 2026 
Ciencias Políticas y Sociales 

 

Prórrogas (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 
Pluralidad religiosa en Querétaro: entre el 

conflicto y la convivencia. 

Dr. Jesús Iván Mora 

Muro 
Morel Luna Morales FFI-2024-01 

Enero, 2024 / 

Junio, 2025 

Diciembre, 

2025 
Filosofía 

2 

Paleografía y análisis crítico del fondo 

documental de la expulsión de los jesuitas de 

Querétaro. 1767. 

Dra. Juana Patricia 

Pérez Munguía 
  FFI-2024-02 

Enero, 2024 / 

Junio, 2025 

Diciembre, 

2025 
Filosofía 

 

Informes Finales (4) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 

Diversidad de abejas nativas (Hymenoptera: Apoidea) de 

las áreas silvestres de la Facultad de Ciencias Naturales, 

Campus Juriquilla, UAQ. 

Mtra. Oliva del 

Carmen Ramírez 

Segura 

Mónica Queijeiro Bolaños, José Alejandro 

Cabrera Luna, Ismael Hinojosa 
FNB-2024-01 

Enero, 2024 / 

Junio, 2025 

Ciencias 

Naturales 

2 Filosofía y Comunicación Digital: Leguaje y Significados. 
Dr. Gabriel Alfonso 

Corral Velázquez 
  FFI-2023-06 

Junio, 2023 / 

Diciembre, 2024 
Filosofía 

3 
Referentes políticos del Antropoceno frente a la crisis 

ambiental global. 

Dra. Mónica Ribeiro 

Palacios 
Eduardo Solorio Santiago FFI-2021-14 

Noviembre, 2021 / 

Mayo, 2023 
Filosofía 

4 
Dispositivos didácticos de acompañamiento para la 

escritura de investigación: círculos de escritura de tesis. 

Dra. Luisa Josefina 

Alarcón Neve 
Karina Paola García Mejía FLL-2023-02 

Octubre, 2023 / 

Marzo, 2025 

Lenguas y 

Letras 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-FONFIVE-UAQ)-UAQ). 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Desarrollo de un método de diagnóstico 

molecular para la detección de P. 

aeruginosa, resistente a imipenem. 

Dra. Bertha Isabel 

Carvajal Gámez 

María Carlota García Gutiérrez, Juan 

Joel Mosqueda Gualito 
FNV-2022-05 

Septiembre, 2022 

/ Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $118,000 

Ciencias 

Naturales 

 

 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

 

II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

 

Informes Finales (2) 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Cálculo de propiedades electrónicas y 

estructurales del sistema SrZr03 y Srl-

xZrCex03 en sus diferentes fases cristalinas. 

Dra. María de los 

Angeles Cuán 

Hernández 

Carlos Martín Cortés Romero, Rufino 

Nava Mendoza 
FIN-2024-06 

Enero, 2024 / 

Diciembre, 2024 

Laboratorio 

Nacional de 

Cómputo de Alto 

Desempeño 

(LACAND) 2024 

Ingeniería 

2 

Síntesis de aerogeles metálicos como 

electrocatalizadores disruptivos para la 

generación de energía en dispositivos 

microfluídicos. 

Dra. Janet Ledesma 

García 
Luis Gerardo Arriaga Hurtado FIN-2024-01 

Enero, 2023 / 

Diciembre, 2024 

Ministerio de 

Ciencias e 

Innovación del 

Gobierno Español 

24,000 € 

Ingeniería 

 

 

 

VALIDACIÓN SISPROIN 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

 

Registros (3) 

No. Proyecto Responsable Clave Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 

Factores sociodemográficos y clínicos en la 

etapa de menopausia y climaterio en mujeres 

mexicanas: barreras psicosociales asociadas 

Dra. Dolores Ronquillo González 14779 

Olga Patricia García Obregón, 

María del Carmen Caamaño 

Pérez 

Junio, 2025 / 

Noviembre, 2026 
Ciencias Naturales, Nutrición  

2 
Efecto del riego y abonado en el cultivo de 

plantas medicinales nativas. 

Dr. Juan Antonio Valencia 

Hernández 
16599 

Emma Fabiola Magallán 

Hernández, diana Sáenz de la 

O 

Junio, 2025 / 

Noviembre, 2026 
Ciencias Naturales, Biología 

3 

IAP Aplicada para el Diseño de un Curso 

Autogestionable para la Promoción de una Vida 

Mediática Saludable con Enfoque en la Salud 

Mental y el Uso Crítico de Medios. 

Dra. Shaila Alvarez Junco  13082 

José de Jesús Fernández 

Malváez, Adriana Soto Arvizu, 

Raúl Alberto Regalado 

Velázquez 

Junio, 2025 / 

Noviembre, 2026 
Ciencias Políticas y Sociales 

 

 


